LJ| Grundiagen der Elekironik Wechselstromtechnik Testbeispiele E2

WIiEN Beispiele
Geg.: =50 Hz, R =100 Q, . _
L=06H,C=22uF I
Ges.: Gesamtimpedanz Z Ur Y R
Z Zeigerdiagramm malistabl. )
Z Betrag und Winkel <~> vy, L

. O \ D jimagZz
Z=R+1 X=R+ 10 - '_, A C J imagY

J JjoL-j—= | i_l_
w=2rf =314s7! °
wL=189Q , -1 -145Q,
wC

X =44,8Q

Z =100 Q+j44,89Q,
tan ¢ = %z 0,448, ¢ =24,1°

|Z|:Z:110§2

(Die rot eingezeichnete Darstellung in der Y-Ebene war nicht gefragt)
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Der Leistungsfaktor cos¢ einer

Leuchtstofflampe mit 56 W 4 Verlustleistung o *—>
bei U =230 V 4, =50 Hz, Stromaufnahme I
I=0,5A, ,soll durch Parallelschaltung eines L
Kondensators C auf 1,0 erhoht werden. X i
Ges.: Phasenkorrekturkondensator C v -
U, I, P, stehen fiir die Effektivwerte: R
P _ 56W 2 2 2 |
U, =—= =112V U =U; +U
I 0,5A ’ E "L o ® v
U, =\U?-U2 =(230V)> - (112V)? = 200,9V
U U
Z,|=2, =oL==L _2009V _ 40180, L=—L- 200’19V =1,279H
I 0,5A ol 3145710,5A
Zp =R+ joL=224Q +j401,8 Q = 460Q exp(60,86°), Y = %
Yo = 1 _ 2,174 mS exp (-60,86°) , r,Q=x,y
ZRL
Y, =1,059mS—/1,809mS, joC=1,89mS, C=298_go4p

31457t



Geg. C, C,
Sinusformige R “ o “
Briickenbetriebsspannungsamplitude U, - i«” T :2‘
i, By, O, G e T, S
Ges.: Geben Sie die X o
Leerlaufbriickenspannungsamplitude U an () RE
und zeigen Sie, dass diese fiir den Fall R, = ~— .

9R,, C, = (1/9)C,, verschwindet.
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U, __ By _Up
U0 R1+R2 Uo

i1 5
Ueo _ 0C,y 1 G Uy
v, _; 1 . .1 C C,+C )
J—At-J 7 =2 17 >2 0
wC; wC, C, M
lA] _ UAcz UARZ _ ¢, R
u, U, U, C;+Cy, R +R,

A N s 2 3 ) ) C R
U=Ug,-Upy =Upy —Up, 0[(9+1)C1 <9+1>R2}




